

2016年在宁煤公司煤制油提出的“社会主义是干出来的”伟大号召融入到学院的文化育人当中，激发学生的实干精神。同时，不断深化产教融合，筑牢校企命运共同体，通过组织教师下企业挂职锻炼，加强授课内容与职业标准对接，聘请宁煤公司能工巧匠作为企业指导师，指导学生实习实训和顶岗实习，不断提升学生的职业岗位素养和职业能力，培养符合企业标准的人才。

2、德育文化

德育文化主要在于培养学生良好的道德品行。高职院校在校园环境建设上应充分融入企业特色和行业要求，让学生在日常生活、生活中自然而然地接受潜移默化的教育。制定印发了《宁夏工业职业学院德育文化建设实施方案》，把学习宣贯集团公司文化核心价值理念体系作为践行社会主义核心价值观的重要举措，统一思想认识，凝聚广泛共识，激发奋进力量，推进企业文化进支部、进课堂、进头脑，强化了师生对核心价值理念体系的理解和记忆。利用学院微信公众号、宣传栏、横幅等形式对集团公司企业文化进行了广泛宣传；在校门口、实训车间、教学楼门前等重点场所充分展示了国家能源集团企业文化核心价值理念，更换了墙体大图和灯箱，构造统一规范的企业文化“硬环境”，营造浓郁的企业文化氛围，让学生深入了解、接受、认可企业管理理念、职业规范，增强学生诚实守信、服务社会的意识和观念。对学院道路、楼宇进行命名，开展“学院精神”征集活动、“中华经典诵读比赛”活动、爱国主义演讲比赛活动、“我们的节日”主题教育活动，办好校园文化艺术节、“庆元旦，迎新年”师生联欢会，大力开展先进集体、优秀个人宣传表彰活动，引导学生坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。承办宁煤公司道德讲堂，邀请公司基层的劳模、优秀青年志愿者、宁煤工匠等来宣讲先进事迹，组织学生代表参加，让同学们沐浴道德洗礼，感悟道德精神，学习劳模精神，争当劳模标兵。

3、安全文化

安全文化主要在于教育引导时刻树立安全意识，尤其是学院的毕业生以后大多从事于煤矿、煤化工相关工作，安全意识更要及早树立。安全工作是煤矿、煤化工企业的重中之重，安全文化是宁煤公司企业文化的重要组成部分。制定印发了《宁夏工业职业学院安全文化建设实施方案》，在学生实操实训中，贯穿宁煤公司“发展绝不能以牺牲人的生命为代价”“生命至上、人民至上”“一切事故皆可防可控”等理念，大力倡导“以人为本抓安全”的“人本观”、“一切事故皆可防可控”的“预防观”、“安全源于责任心”的“责任观”、“细节决定成败”的“执行观”、“安全是最大的节约、事故是最大的浪费”的价值观和“一人安全、全家幸福”的“亲情观”，教育引导时刻重视安全，不断加强安全生产意识。配备先进的实验实训设备，有综采综掘车间、机电设备车间、仿

真实实训室、安全警示教育基地等，对接矿井生产一线，要求学生参加实训时必须统一着实训服装，规范操作、从严管理，再现生产真实情境，让学生深度进入员工状态，引导学生树立正确的职业认同感与职业奋斗目标。在班团会中组织学生学习安全生产及环保法律法规、规章制度，将“人人有责任、事事有人管”的安全责任理念融入学习内容，推动“人人都是安全员”的思想观念入脑入心。在教学楼、办公楼、宿舍楼、食堂等区域规划建设以安全理念、安全警示、安全管理为主题的安全宣传牌、标语，利用宣传橱窗，进行多渠道、多层次、多方位的安全文化宣传和推广，营造浓厚的校园安全文化氛围，使师生员工潜移默化接受安全教育，提高员工安全意识。营造浓厚的安全氛围，开展了“不安全行为随手拍”活动、“安全生产啄木鸟”活动、安全生产月、安全万里行主题实践活动、“安全示范岗”创优活动、“安康杯”主题活动，推动文化引领安全管理，开展消防演戏、防震演练、健康讲座等主题教育活动，确保师生员工安全思想得到本质提高，为推动平安校园建设保驾护航。依托消防演习、防震演练、消防讲座、健康讲座、禁毒防艾讲座等主题教育活动，将安全教育知识融入到学生课堂教学中，引导广大师生学员坚持主流思想，提高安全防范意识，谨防上当受骗，确保自身安全，实现安全文化保安康的作用。

结 语

通过将企业文化与校园文化相融合，构建责任文化、德育文化、安全文化育人体系，形成具有企业办学特色的校园文化品牌，培育优良校风、学风，优化育人环境，让学生在在校期间受到企业文化的熏陶，在心理归属上更早地融入企业，在价值取向、行为特征上更接近企业，从而提高职业素质，提升就业竞争力，缩短适应岗位的时间，尽快融入企业。

参考文献

- [1] 中共中央办公厅、国务院办公厅.关于推动现代职业教育高质量发展的意见.
- [2] 罗先奎, 齐永芹.论高职校园文化与企业文化对接的意义和路径[J].芜湖职业技术学院学报, 2021(12): 76-80.
- [3] 那菊华, 张丽萍.校企合作背景下的校企文化融合途径探索[J].潍坊工程职业学院学报, 2018(1): 10-12.
- [4] 董凌丹.新时代高职校企文化融合的价值及路径[J], 创新创业理论与实践, 2019(2): 133-134.

作者简介

施小萌 宁夏工业职业学院讲师, 主要研究方向为思想政治教育